

В диссертационный совет 46.1.001.01
на базе ФГБУ «Всероссийский
научно-исследовательский институт труда»
Министерства труда и социальной защиты
Российской Федерации

Россия, 105064, г. Москва,
ул. Земляной вал, д. 34, стр. 1

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Самарской Надежды Александровны
на тему «Развитие системы охраны труда в современной экономике России:
теория, методология, практика», представленной на соискание
ученой степени доктора экономических наук по специальности

5.2.3. Региональная и отраслевая экономика
(экономика народонаселения и экономика труда)

Актуальность темы диссертационного исследования Самарской Надежды Александровны определяется совокупностью проблем, характеризующих развитие системы охраны труда в современной экономике России. Так, не взирая на изменения в области охраны труда, оказывающие на нее положительное влияние, в России сохраняется производственный травматизм и профессиональная заболеваемость. Новые задачи, глобальные изменения в мире труда (в том числе обусловленные цифровизацией, глобализацией и дестандартизацией занятости) требуют совершенствования теоретико-методологических подходов в сфере охраны труда. Таким образом, проблематика, поднятая в диссертационной работе Самарской Н.А., а также заявленная цель (разработка теоретических, методологических и практических положений, направленных на развитие системы охраны труда в регионах, производствах и видах деятельности современной экономики России) являются своевременными и актуальными.

В диссертации (судя по автореферату) рассмотрены и предложены подходы к решению проблем разработки теоретико-методологических и концептуальных положений, направленных на выявление особенностей формирования, функционирования и развития системы охраны труда в процессе цифровой трансформации общества, и методического инструментария и практических рекомендаций по совершенствованию механизма управления системой охраны труда в изменяющихся социально-экономических условиях.

Автором изучены позиции различных научных школ в области экономики труда и охраны труда, что видно из представленного в автореферате обзора литературы. Работа содержит весьма обстоятельный анализ исследуемых проблем.

Сделанные автором на основе анализа выводы достаточно четко обоснованы и аргументированы.

Сформулированные автором научные результаты позволяют судить о работе как о законченном, целостном, методологически и практически значимом исследовании, выполненном на высоком уровне. К наиболее важным результатам исследования, определяющим научную новизну и его практическую значимость, можно отнести следующие:

- обосновано и раскрыто содержание, сущность, принципы и процессы охраны труда как элемента социально-экономической системы;
- установлен специфический характер процессов трансформации и развития системы охраны труда с учетом особенностей социально-экономического развития общества;
- выявлены и классифицированы наиболее значимые факторы, определяющие направления развития системы охраны труда в современной экономике;
- подтверждена необходимость применения аппарата категориально-системной методологии и теории динамических информационных систем как адекватного инструмента для исследования процесса развития системы охраны труда;
- представлена новая трактовка базового понятия «охрана труда» и введены в научный оборот такие понятия как: «система охраны труда», «трансформация системы охраны труда», «цифровизация системы охраны труда», «эффективность системы охраны труда», «развитие системы охраны труда»;
- на основе анализа статистических данных, результатов эмпирических исследований разработана модель взаимосвязанных проблем и значимых аспектов охраны труда в современной экономике Российской Федерации;
- концептуализированы положения, содержащие особенности процесса развития системы охраны труда в современной экономике с внедрением принципов цифровизации, встраиваемых в основные технологические и производственные процессы охраны труда;
- определена роль и влияние человеческого фактора на развитие системы охраны труда с обоснованием целесообразности применения положений теории поколений;
- аргументирован механизм функционирования системы охраны труда с учетом выявленных типов отношений, возникающих между компонентами системы охраны труда, определяющими их сущность, содержание и развитие на основе оптимального распределения ресурсов;

– предложены основные направления развития системы охраны труда на основе системно-гомеостатической методологии исследования.

Мы признаем актуальность заявленной проблематики и научно-прикладную значимость проведенного диссертационного исследования. Вместе с тем по автореферату нижеследующие замечания и вопросы.

1) Цель исследования (на странице 5 автореферата) заявлена как «разработка теоретических, методологических и практических положений, направленных на развитие системы охраны труда в регионах, производствах и видах деятельности современной экономики России». Вместе тем, в автореферате мы не увидели конкретных положений, данных, характеризующих ситуацию в сфере безопасности и охраны труда в регионах России, по видам экономической деятельности, на отдельных производствах. Приведенные в автореферате тезисы описывают ситуацию в целом Российской Федерации.

2) Из автореферата не ясно, изучал ли соискатель в рамках своего исследования зарубежный опыт в сфере охраны труда и учтен ли данный опыт в рамках диссертации.

3) Не вполне ясна суть представленной на стр. 23 автореферата единой цифровой платформы в области охраны труда, она описана достаточно общими словами, не ясно какие именно процессы в сфере охраны труда предлагается «отцифровать». Не ясна чем предлагаемая платформа отличается от иных цифровых решений по охране труда (так например, ВНИИ труда запустил электронную платформу по охране <https://safe.vcot.info>).

Отмеченные замечания не снижают значимость полученных результатов диссертации исследования.

На основе изучения автореферата видно, что автор использует научный стиль изложения материала, с достаточной научно-обоснованной аргументацией выводов и основных положений. Судя по списку опубликованных работ (стр. 36-41 автореферата) основные результаты диссертации освещены в профильных научных публикациях, а исходя из подраздела «Апробация и внедрение результатов исследования» (стр. 10-11 автореферата) автор дискутировал с экспертами на научных конференциях. Таким образом, результаты работы получили оценку и повлияли на развитие научного знания по теме исследования.

В целом, судя по автореферату, диссертационное исследование Самарской Надежды Александровны на тему «Развитие системы охраны труда в современной экономике России: теория, методология, практика» представляет целостное единство и содержательную систему научно обоснованных и логически аргументированных выводов и заключений, соответствует требованиям пп. 9-14

Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора наук, а ее автор – Самарская Надежда Александровна заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по научной специальности 5.2.3. – Региональная и отраслевая экономика (экономика народонаселения и экономика труда).

Доктор экономических наук,
профессор, профессор кафедры
экономики труда
и управления персоналом
экономического факультета
ОУП ВО «Академия труда и
социальных отношений»

Локтюхина Наталья Викторовна

«30» ноября 2025 г.

Образовательное учреждение профсоюзов высшего образования
«Академия труда и социальных отношений» (ОУП ВО «АТиСО»)
119454, г. Москва, ул. Лобачевского, д. 90
тел. +7(499)432-33-81
e-mail: rector@atiso.ru
<https://atiso.ru>



Подпись руки Локтюхиной
Натальи Викторовны заверяю
 /Начальник
 отдела кадров Расимова А.Р.